

李强会见赞比亚总统希奇莱马

新华社北京9月15日电 9月15日下午，国务院总理李强在人民大会堂会见来华进行国事访问的赞比亚总统希奇莱马。

李强表示，中赞有着深厚的友好传统和广泛共同利益。尽管国际形势风云变幻，中赞两国政治互信不断加强，务实合作日益紧密，树立了发展中国家团结协作的典范。习近平主席同总统先生举行会谈，共同为双边关系发展擘画新蓝图、翻开新篇章。中方愿与赞方共同落实两国元首重要共

识，加强战略对接，深化互利合作，推动两国关系不断向更高水平迈进。

李强指出，中赞是发展道路上的好伙伴。中方愿同赞方一道，结合共建“一带一路”和落实中非合作论坛“九项工程”及中非领导人对话会成果，不断提升两国合作的战略性和可持续性，做大做强矿业和基础设施建设等传统领域合作，积极打造工业和农业现代化、绿色发展、数字经济等合作新增长点，走出一条发展中国家互惠互助、共同振兴的现代化道路。

双方要加强相互理解和支持，捍卫两国和发展中国家共同利益。

希奇莱马表示，赞中两国拥有全天候友谊，两国关系坚如磐石。在中国共产党领导下，中国走出一条成功的发展道路，取得巨大成就。赞方恪守一个中国原则，愿同中方深化工业、农业、经贸、科技、旅游等领域合作，实现可持续发展。赞方反对“中国债务陷阱论”，反对“经济脱钩”，愿同中方促进共同发展。

吴政隆参加会见。

李强同柬埔寨首相洪玛奈会谈



9月15日下午，国务院总理李强在北京人民大会堂同柬首相洪玛奈举行正式会谈。这是会谈前，李强在人民大会堂东门外广场为洪玛奈举行欢迎仪式。

新华社记者 庞兴雷摄

新华社北京9月15日电 9月15日下午，国务院总理李强在人民大会堂同柬首相洪玛奈举行会谈。

李强表示，今年是中柬建交65周年，两国建交以来始终风雨同舟、守望相助，树立了国与国之间平等相待、互利共赢的典范。中方愿同柬方一道，落实好两国领导人重要共识，继续发挥高层交往的引领作用，进一步加强战略沟通，牢牢把握两国友好的大方向，推动中柬命运共同体建设不断取得新进展。

李强指出，中方坚定支持柬方维护国家主权、安全、发展利益，探索符合自身国情的发展道路。中方愿同柬方

方恪守一个中国原则，坚决反对外部势力干涉中国内政，支持习近平主席提出的重要倡议，愿同中方在“钻石六边”框架下进一步拓展能源、农业、基础设施建设、投资、人文等领域合作，加强在国际和地区事务中的协调配合，打造柬中命运共同体。

会谈后，两国总理共同见证签署工业、农业、基础设施、数字经济、绿色发展、检验检疫、发展合作等领域多项双边合作文件。

会谈前，李强在人民大会堂东门外广场为洪玛奈举行欢迎仪式。

吴政隆参加上述活动。

赵乐际分别会见赞比亚总统、柬埔寨首相

新华社北京9月15日电 全国人大常委会委员长赵乐际15日在人民大会堂分别会见赞比亚总统希奇莱马、柬埔寨首相洪玛奈。

会见希奇莱马时，赵乐际表示，中赞关系在中非友好交往史上地位重要而独特，有着深厚的历史积淀和坚实的政治基础，历经国际风云变幻考验，始终坚如磐石。明年将迎来两国建交60周年，中方愿同赞方一道，以落实两国元首重要共识为指引，进一步深化政治互信，加强发展战略对接，高质量共建“一带一路”，推动双边关系取得新的更大发展，给两国人

民带来更多福祉。中国全国人大愿同赞国民议会加强各领域各层级友好往来，开展法治建设等方面经验交流，维护和发展两国共同利益。

希奇莱马表示，赞方钦佩中国共产党领导中国人民取得辉煌发展成就，高度重视对华关系，坚定奉行一个中国政策，愿深化赞中传统友谊与互利合作，造福两国人民。

会见洪玛奈时，赵乐际表示，中柬是好邻居好朋友，两国友谊历久弥坚。赵乐际介绍了中国发展全过程人民民主、坚定不移走符合自身国情政治发展道路的情况，强调中方尊重并

支持柬埔寨人民选择的民主道路。中国全国人大愿同柬埔寨国会、参议院一道，深入落实好两国领导人达成的重要共识，加强立法机构各层级交流，为共建“一带一路”合作走深走实提供法律支持，不断厚植两国世代友好的民意基础，推动中柬全面战略合作伙伴关系取得更大发展。

洪玛奈表示，感谢中国政府、中国人民长期为柬经济社会发展提供的宝贵支持。柬新一届政府将继续坚定奉行对华友好政策，与中方深化各领域务实合作，夯实柬中命运共同体建设。铁凝参加会见。

中欧班列国际合作论坛开幕

丁薛祥宣读习近平主席贺信并致辞

新华社南京9月15日电（记者许可、朱程）中欧班列国际合作论坛9月15日在江苏连云港开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。

丁薛祥表示，习近平主席专门发来贺信，充分体现了对论坛的高度重视。中欧班列作为共建“一带一路”旗舰项目和标志性品牌，开行以来，沿线国家积极参与，探索出一条凝聚共识、合作共赢、充满活力的发展之路，成为广受欢迎的国际公共产品，得到国际社会广泛赞誉。

丁薛祥强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足，不稳定性、不确定性因素

增多。要齐心协力、团结协作，共同维护好、发展好中欧班列，为沿线国家共同发展开辟更为广阔路径，为世界经济复苏注入新动力新活力。一是共建中欧班列高效运输体系，进一步加强战略规划对接，加快建立和完善中欧班列多边、双边政府间合作机制，促进规则标准衔接，不断夯实中欧班列国际合作基础。二是共建中欧班列安全治理体系，加强中欧班列沿线安全风险管控，深化信息交流合作，加强执法合作，提高应急处置能力，为中欧班列创造安全稳定的发展环境，共同打造国际运输安全典范。三是共建中欧班列多元通道体系，在建设好、维护好现有运输线路的同时，开拓新的国际运输通道，加快形

成中欧班列运输通道多元化格局。四是共建中欧班列创新发展体系，推进中欧班列信息化、数字化、智能化建设，积极探索发展“人文班列”“旅游班列”等新模式，加快绿色环保技术应用，让中欧班列更好造福沿线各国人民。

哈萨克斯坦第一副总理斯克利亚尔在开幕式上宣读哈萨克斯坦总统托卡耶夫的书面致辞并致辞。

开幕式后，丁薛祥与斯克利亚尔举行会见，就中哈关系和双方各领域合作交换意见。

本次中欧班列国际合作论坛的主题是“深化互联互通 促进合作共赢”。国内外专家学者、企业家、政府官员和国际组织代表参加了开幕式。

韩正将出席第78届联合国大会一般性辩论及相关高级别活动

新华社北京9月15日电 外交部发言人毛宁15日宣布：国家副主席韩正将于9月18日至23日出席第78届联合国大会一般性辩论。其间，韩正副主席将出席联合国可

持续发展目标峰会、气候雄心峰会及中方主办的全球发展倡议合作成果展示高级别会议等活动，并同联合国秘书长、第78届联大主席及有关国家领导人举行双边会晤。

亚运“氛围感”展现窗口精彩

——探营杭州上城区亚运场馆

杭州亚运会开幕已进入倒计时。行走在杭州上城区的大街小巷，亚运“氛围感”总会与人们不期而遇。

杭州上城区与足球运动缘分不浅。从辖区范围上看，上城区体育中心体育场将作为足球项目的联合办赛场馆，举办共11场比赛，包括男子足球的三、四名决赛。

记者走进上城体育中心体育场，鲜艳的红蓝塑胶跑道与铺设了大片绿色草皮的足球场相映成景，改造后焕然一新的设施也装点了鲜明的亚运元素。

2019年起，该场馆根据国际赛事标准进行了改造提升，作为“老馆新用”的足球项目联合办赛场馆，已为亚运赛事做好了充分准备。

“原先场馆使用的是卤素灯，照度、亮度达不到国际赛事和六级转播的标准。”上城体育中心体育场运行团队设施和服务副指挥长姚志平介绍，对标国际足球赛事的功能需求，改造后的灯光系统全部采用环保节能的LED光源，在增加光源、保证亮度的同时，能耗下降了50%。除了场内灯光，夜幕降临，华灯初上，经系统改造后的场馆立面灯光，也焕然一新。

“场馆立面点光源以星光式动态闪烁，降低光源亮度和能耗，同时还采用了更加柔性、舒适的光源，在减少视觉影响的同时还与钱塘江两岸灯光效果遥相呼应，提升亮化。”姚志平介绍。

据了解，根据平日模式、节日模式、赛时模式等不同时段设定，场馆立面能够呈现出以杭州亚运会“淡妆浓抹”色彩系统为主题的灯光效果。

据介绍，在改造过程中，上城体育中心体育场始终秉承“绿色、智能、节俭、文明”的理念，体育场看台1.35万余个观众坐席和两侧看台太阳膜顶棚已经使用了14年，但科学检测情况仍旧良好，故选择保留，节约资金近800万元。

亚运临近，杭州上城区的群众氛围也十分高涨。城市的“边角余料”已变成全民健身的“金角银边”，目前上城区共有嵌入

式体育场地设施面积4.65万平方米，共新增187个嵌入式体育场地。

位于上城区丁兰街道的丁兰体育公园早在几个月前，还是一片空地。经过改造提升，这块嵌入式运动面积约5000平方米，是同时拥有网球场、门球场、5人制足球场、篮球场、羽毛球场的综合型运动场馆。

丁兰体育公园场馆相关负责人表示，体育场每周一到周五会根据不同项目设置免费开放时间，兼顾惠民利民的初心和专业段、市场化竞技体育的需求。

除了让市民能够在家门口享受运动带来的健康与活力，上城区还打造了具有特色的城市风景线，发布了首批“星级博物馆”，以提升民众文化生活品质。上城区文化和广电旅游体育局相关负责人表示，这是推进文旅深度融合的一项重要举措，同时也希望杭州亚运会期间可以吸引更多游客打卡上城区。

（新华社杭州9月15日电 记者崔力、张璇，参与采访：孙素颖）

李希出席“77国集团和中国”哈瓦那峰会并致辞

新华社哈瓦那9月15日电（记者孙奕、王朝晖）当地时间9月15日，习近平主席特别代表中共中央政治局常委、中央纪委书记李希在哈瓦那出席“77国集团和中国”峰会并发表致辞。

李希表示，当今世界正在经历百年未有之大变局，发展中国家力量不断壮大，南南合作为维护发展中国家群体性崛起势头、推动世界经济稳定增长发挥日益重要作用。与此同时，单边主义、霸权主义依然甚嚣尘上，特别是个别国家搞单边制裁、脱钩断链，严重损害发展中国家正当发展权益和空间。发展中国家普遍希望加强团结合作，推动全球治理变革朝更加公正合理的方向发展。中国愿同古巴和其他77国集团成员一道，共筑全球南方命运共同体，同创共同发展的新时代。

李希就77国集团和中国合作提出三点建议。一是坚守独立自主、联合自强的初心，坚持全人类共同价值，坚决反对集团对抗和冷战思维，坚持以和平方式解决国家间分歧和争端，共同守护世界和平安宁。二是弘扬公道正义、平等包容

的精神，在联大等重要国际场合积极响亮发声、主持公道，推动联合国各项议程符合发展中国家发展利益，敦促发达国家切实履行发展援助承诺，扩大发展中国家的话语权和代表性。三是践行发展振兴、合作共赢的使命，合力重振全球发展伙伴关系，培育各国发展新动能，围绕粮食安全、减贫、工业化、绿色发展、数字科技、人工智能等开展合作，构建开放包容、互利互惠的南南科技合作体系，促进各国平等享有数字红利，让发展中国家在新技术新产业发展中不掉队、不缺位。

李希表示，中国是世界上最大的发展中国家。不论中国发展到什么程度，都将永远是发展中国家大家庭的一员，永远是全球南方国家的一员。中国始终将南南合作作为对外合作的优先方向。习近平主席提出构建人类命运共同体、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为维护和平、推动发展、深化合作提供中国方案，为深化南南合作搭建重要实践平台。中国向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手

共建“一带一路”，同100多个国家和国际组织共同推进全球发展倡议合作。习近平主席宣布中方已经成立全球发展和南南合作基金，并将推出专项资金专门用于落实全球发展倡议，为发展中国家克服困难挑战、实现共同发展作出新贡献。中国愿同77国集团成员密切沟通协调，优化发展资源投入，发挥共建“一带一路”倡议等公共产品最大效能，破解发展难题。欢迎各方出席将于今年10月在北京举办的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，共商合作大计，共谋发展之道。

李希表示，中国同广大发展中国家都曾走过争取民族独立解放的艰辛历程，都有让人民过上更美好生活的强烈愿望，始终同呼吸、共命运，相互扶持、共同发展，早已成为休戚与共的命运共同体。只要我们顺应时代潮流，加强团结、友谊、合作，相互支持彼此走符合本国国情和特色的现代化道路，就一定能够更好维护发展中国家的共同利益，提升在全球治理体系中的话语权，实现共同发展、共同繁荣，为全球和平与发展事业注入更多稳定性和正能量。



湖南省常德市近年坚持绿色发展，加强水资源、湿地公园的保护和利用，守护青山绿水。图为秋雨后的常德市天湖国家湿地公园。

刘东华摄（人民视觉）

中国坚持履约保护臭氧层取得积极成效

据新华社北京电（高敬、张树志）9月16日是国际保护臭氧层日。中国自加入《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》以来，认真履行国际环境公约义务，已累计淘汰消耗臭氧层物质的生产量和消费量

约62.8万吨，占发展中国家淘汰量一半以上。

生态环境部副部长赵英民在近日召开的2023年中国国际保护臭氧层日纪念大会上介绍，研究表明，1991年至2020年，中国在淘汰消耗

臭氧层物质过程中累计避免了约260亿吨二氧化碳当量温室气体排放，在保护臭氧层的同时也为减缓气候变化作出了重要贡献。

记者从会上获悉，蒙特利尔议定书缔结36年来，如期实现了各项履约目标。根据2022年相关评估报告，在各缔约方的共同努力下，履约行动已实现显著的修复臭氧层效果。